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5. TESTOWANIE ZGODNOSCI

ZADANIE 5.1 Losowa probe studentéw spytano o ich ulubiony przedmiot.
Otrzymano nastepujace odpowiedzi:

Przedmiot Fizyka | WF | Mechanika | Statystyka
Liczba studentow, ktorzy
najbardziej lubig ten przedmiot 380 340 380 500

Na poziomie istotnosci 0.05 sprawdzi¢ hipoteze, ze rozklad preferencji jest
réwnomierny.

ZADANIE 5.2 Zbadano grupe krwi 100 oséb. Grupe 0 miato 36 oséb,
A - 42 osoby, B - 14 0s6b i grupe AB - 8 oséb. Zweryfikowaé hipoteze,
ze prawdopodobienstwa wystapienia grup krwi 0, A, B, AB w populacji sa
rowne odpowiednio: 0.4; 0.4; 0.1; 0.1. Przyjaé¢ poziom istotnosci 0.05.

ZADANIE 5.3 Aby zaliczy¢ programowanie Maciek musi napisa¢ program
generujacy liczby losowe z rozktadu dwumianowego o parametrach 310,5. Co
wiecej, Maciek musi wykazaé, ze jego program pracuje prawidtowo. W tym
celu nasz bohater wygenerowal 200 liczb i otrzymal nastepujace wyniki:

Wygenerowana liczba losowa | 0 | 1 | 2 | 3
Liczba uzyskanych wynikow | 24 | 73 | 77 | 26
Czy na poziomie istotnosci 0,05 mozna stwierdzié, ze generator Macka dzia-
ta prawidlowo?
WSKAZOWKA: Dla X o rozkladzie dwumianowym bin(n,p) funkcja
dbinom(x=k,size=n,prob=p) podaje prawdopodobienstwo P(X = k).

ZADANIE 5.4 Naukowiec chce sprawdzi¢ czy liczba czastek emitowa-
nych przez pewna substancje promieniotwércza w ciaggu 10-ciu sekunt jest
zmienng losowa o rozkladzie Poissona. W tym celu zbadal liczbe czastek,
ktore zostaly wyemitowane przez ta substancje w ciagu dziesieciosekundowych
odcinkéw czasu i zebrane dane zapisal w ponizszej tabelce:

liczba wyemitowanych czastek

w ciagu 10-ciu sekund 0 1 2 3 4 5

liczba przypadkow, kiedy
zostalo wyemitowanych tyle czastek | 140 | 280 | 235 | 200 | 100 | 45

Jakie wnioski wyciagnie naukowiec na poziomie istotnosci 0,17
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ZADANIE 5.5 Postugujac sie pakietem R i ustalajac ziarno generatora
rowne 4411 wygenerowaé 200 liczb z rozktadu wyktadniczego o parametrze
A = 2. Nastepnie, na poziomie istotnosci 0.05, sprawdzi¢, uzywajac testu
zgodnodci chi-kwadrat, czy liczby te rzeczywiscie pochodza z rozkltadu wy-
ktadniczego.

WSKAZOWKA: Aby przeprowadzié¢ test zgodnosci chi-kwadrat musimy naj-
pierw dane zdyskretyzowaé, rozdzielajac je do odpowiedniej liczby klas. Wie-
my, ze pozadanym jest aby prawdopodobienstwa klas p? byty przynajmniej
w przyblizeniu réwne i by byl spelniony warunek, ze wszystkie np? > b.
Zdecydujmy sie na rowne prawdopodobienstwa wszystkich klas i wynoszace
2%; zagwarantuje to, ze np? = 10 > 5. Zatem chcemy mieé¢ 20 klas. Jesli za
konce klas (skoro chcemy 20 klas, to potrzebujemy 21 punktéw koncowych)
przyjmiemy odpowiednie kwantyle rozkladu wykladniczego z parametrem
A, wyszacowanym metota najwiekszej wiarygodnodci,

> konce.przedzialow=gexp(seq(0,1,length.out=21) ,estymator.lambdy)
to dla kazdej klasy rzeczywiescie bedziemy mieé p? = %. Pozostaje zliczy¢
ile obserwacji wpadlo do poszczegdlnych klas. Mozemy to zrobié¢ uzywajac
funkcji cut () i table():

> licznosci.klas=table(cut (x=probka,breaks=konce.przedzialow))

ZADANIE 5.6 Uzywajac testu Kolmogorowa-Smirnowa, sprawdzi¢ czy
liczby wygenerowane w zadaniu 5.5 rzeczywiscie pochodza z rozktadu wy-
ktadniczego o parametrze A = 2. Przyja¢ poziom istotnosci a = 0, 01.

ZADANIE 5.7 W kolumnie czas w pliku infolinia.tzt zapisano czasy ocze-
kiwania (w min.) na polaczenia z pewna infolinia. Uzywajac testu Kolmo-
gorowa-Smirnowa, sprawdzi¢ czy mozna uznaé, ze prezentowane czasy po-
chodza z rozktadu gamma Gammal(a, s) z parametrem ksztaltu a = 4 i pa-
rametrem skali s = 0, 3. Przyja¢ poziom istotnosci a = 0, 05.
WSKAZOWKA: Funkcja pgamma(x,shape=a,scale=s) wyznacza dystry-
buante rozkladu gamma Gammal(a, s).

ZADANIE 5.8 Uzywajac testu zgodnosci chi-kwadrat Pearsona sprawdzi¢
czy czasy oczekiwania, o ktérych mowa w poprzednim zadaniu, pochodza z

(a) rozkladu gamma,

(b) rozktadu gamma Gamma(a, s) z parametrem ksztaltu a = 4 i parame-
trem skali s = 0, 3.

Przyjaé poziom istotnosci 0,05.
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ZADANIE 5.9

(a) Wygenerowaé po N = 1000 liczb z nastepujacych rozktadow:
(al) normalnego o sredniej = 20 i odchyleniu standardowym = 5,
(a2) jednostajnego na przedziale (—1,1),
(a3) wykladniczego o $redniej = 5,
(a4) Poissona o $redniej = 3.

WSKAZOWKA: (al) rnorm (a2) runif (a3) rexp (ad) rpois

(b) Dla kazdej wygenerowanej probki sporzadzi¢ wykres normalnosci i wy-
kresy te wyswietli¢ w jednym oknie. Przeanalizowaé ich ksztalt.

(c) Dla kazdej wygenerowanej probki sporzadzié wykres skrzynkowy i wy-
kresy te wyswietli¢ w jednym oknie. Przeanalizowaé ich ksztalt.

(d) Dla kazdej wygenerowanej prébki sporzadzi¢ histogram czestosci i na-
nieé¢ na niego jadrowy estymator gestosci. Przeanalizowaé ksztalty tych wy-
kresow.

(e) Dla danych wygenerowanych w pkt. (al) i (a2) przeprowadzi¢, na po-
ziomie istotnosci 0, 05, test normalnosci Shapiro-Wilka.

(f) Punkty (a) - (e) powtérzy¢ z N =1001iz N = 10.

ZADANIE 5.10 Przyjmujac poziom istotnoéci a = 0,01 i uzywajac testu
normalnosci Shapiro-Wilka sprawdzié¢ czy mozna uznaé, ze dane analizowa-
ne w zadaniu 3.5 (dotyczace rocznych zyskéw w 2004 roku duzych spélek
zajmujacych sie ustugami bankowymi) pochodza z rozkladu normalnego.
Sporzadzi¢ i przeanalizowaé¢ wykres skrzynkowy, wykres jadrowego estyma-
tora gestosci i wykres normalnosci dla tych danych.



